
SAA 215 – MECÂNICA DOS FLUIDOS 

LISTA DE EXERCÍCIOS – 5 

PROBLEMA 1 (Fox 5.10) 

Uma aproximação grosseira para a componente 𝑥 da velocidade em uma camada limite laminar e incompressível é 

uma variação linear de 𝑢 = 0 na superfície (𝑦 = 0) até a velocidade de corrente livre, 𝑈, na borda da camada limite 

(𝑦 = 𝛿). A equação do perfil é 𝑢 = 𝑈𝑦/𝛿, em que 𝛿 = 𝑐√𝑥, sendo 𝑐 uma constante. Mostre que a expressão mais 

simples para a componente 𝑦 da velocidade é 𝑣 = 𝑢𝑦/4𝑥. Avalie o valor máximo da razão 𝑣/𝑈 em um local em que 

𝑥 = 0,5 𝑚 e 𝛿 = 5 𝑚𝑚. 

 

PROBLEMA 2 (Fox 5.28) 

A função de corrente para certo campo de escoamento incompressível é dada pela expressão  

𝜓 =– 𝑈𝑟 𝑠𝑒𝑛 𝜃 + 𝑞𝜃/2𝜋. Obtenha uma expressão para o campo de velocidade. Encontre o(s) ponto(s) de estagnação 

em que ห𝑉ሬ⃗ ห = 0, e mostre que ali 𝜓 = 0. 

 

PROBLEMA 3 (Fox 5.41) 

A componente x da velocidade em um campo de escoamento em regime permanente, incompressível, no plano 𝑥𝑦, é 

𝑢 = 𝐴(𝑥ହ –  10𝑥ଷ𝑦ଶ  +  5𝑥𝑦ସ), em que 𝐴 = 2 𝑚–ସ · 𝑠–ଵ e 𝑥 é medido em metros. Encontre a mais simples 

componente 𝑦 da velocidade deste campo de escoamento. Avalie a aceleração de uma partícula fluida no ponto 

(𝑥, 𝑦) = (1, 3). 

 

PROBLEMA 4 (Fox 5.66) 

Considere o escoamento incompressível de um fluido através de um bocal, conforme mostrado. A área do bocal é 

dada por 𝐴 = 𝐴଴(1– 𝑏𝑥) e a velocidade de entrada varia de acordo com 𝑈 = 𝑈଴(0,5 + 0,5 𝑐𝑜𝑠 𝜔𝑡), em que 𝐴଴ =

0,5 𝑚ଶ, 𝐿 = 5 𝑚, 𝑏 = 0,1 𝑚–ଵ, 𝜔 = 0,16 𝑟𝑎𝑑/𝑠 e 𝑈଴ = 5 𝑚/𝑠. Determine e trace um gráfico da aceleração na linha 

central, usando o tempo como parâmetro. 

 

 

 

 

 

CONTINUA NA PRÓXIMA PÁGINA 



PROBLEMA 5 (Fox 5.69) 

Quais, se existir algum, dos seguintes campos de escoamento são irrotacionais? 

(a) 𝑢 = 2𝑥ଶ + 𝑦ଶ − 𝑥ଶ𝑦; 𝜐 = 𝑥ଷ + 𝑥(𝑦ଶ − 2𝑦)  

(b) 𝑢 = 2𝑥𝑦 − 𝑥ଶ + 𝑦; 𝜐 = 2𝑥𝑦 − 𝑦ଶ + 𝑥ଶ 

(c) 𝑢 = 𝑥𝑡 + 2𝑦; 𝜐 = 𝑥𝑡ଶ − 𝑦𝑡 

(d) 𝑢 = (𝑥 + 2𝑦)𝑥𝑡; 𝜐 = −(2𝑥 + 𝑦)𝑦𝑡 

 

PROBLEMA 6 (Fox 5.76) 

Considere o campo de escoamento representado pela função de corrente 𝜓 = 3𝑥ହ𝑦 − 10𝑥ଷ𝑦ଷ + 3𝑥𝑦ହ. Esse é um 

possível escoamento bidimensional incompressível? O escoamento é irrotacional? 


